

编者按

习近平总书记2020年6月9日在银川市西夏区志辉源酒庄葡萄种植基地视察时强调,随着人民生活水平不断提高,葡萄酒产业大有前景。宁夏要把发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强生态恢复结合起来,提高技术水平,增加文化内涵,加强宣传推介,打造自己的知名品牌,提高附加值和综合效益。

自治区党委和政府牢记总书记嘱托,将葡萄酒产业列为“六特”产业之首,把贺兰山东麓作为践行“绿水青山就是金山银山”理念的“试验田”,把葡萄酒产业作为总书记赋予宁夏努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的先行产业、绿色产业,确定了打造“世界葡萄酒之都”的目标,展示了做大做强葡萄酒产业的信心和决心。“小葡萄”已成为前景无限的大产业,葡萄酒产业已成为我区调整结构、转型发展、扩大开放、促农增收的重要产业。

紫色产业,贺兰山下绽新颜

本报记者 王婧雅 马楠 见习记者 马雨馨 文/图

酿酒葡萄之乡“华丽转身”

我在现场

端午时节,暑热渐浓。在贺兰山下,曾经的60余万亩荒漠、戈壁、沙漠,如今已绿意盎然。颗颗葡萄带着土地的印记,在炽热阳光下蓬勃生长。

科技创新,以“绿”生“金”

“总书记怎么说,我们就怎么做。”在宁夏,葡萄酒的品质不仅源于贺兰山的“天时地利”,更得益于科技与创新的“人和”。

走进长城天赋酒庄展示厅,智慧葡萄园数据中心平台映入眼帘,传感设备实时收集数据,展现葡萄园的全貌。酒庄技术质检部经理助理何少华介绍:“我们的产区是最早将‘智慧’植入葡萄园的酒庄之一,通过酒庄的农事数据库、气候数据库、虫害数据库,能够实现原料生产全程可追溯、病虫害防控提前预警。此外,企业还应用了全球领先的SAP资源管理系统,可实现物料自动转序,质量指标实时监控预警,引进生产过程溯源系统设备,以自动识别技术与企业现有信息系统集成,通过产品唯一身份证标识信息,实现从生产端到市场端信息全程可追溯。”

近年来,宁夏地信科技有限公司研发的“智慧葡萄园系统”备受瞩目。该系统结合多光谱无人机遥感、智能气象站和土壤水势监测系统,为酒庄提供全方位的葡萄园管理支持。公司创始人胡心浩表示,帮助企业降低成本商业化运作,让使用现代化农业技术的酒庄都能精确掌握自己葡萄园的风土,选择最合适的酿造方式去酿造属于贺兰山东麓的葡萄酒,是他们团队不断革新技术、保持研发活力的驱动力。

“机器人可以全流程管理酿酒葡萄的生长周期,能不分昼夜24小时工作,操作人员在手机上‘监工’即可。”在去年的宁夏贺兰山东麓葡萄春耕展活动中,一辆智能化机器人在葡萄地里来回穿梭,操作者只需要带机器人提前“踩点”并规划好路线,机器人就可以轻松代替传统人工和机械,完成出土、打药、修剪、除草、埋土等环节。目前,这款机器人已在宁夏农垦玉泉营农场有限公司、宁夏张裕龙谕等酒庄投入使用。

创新意味着无限可能。

如今,宁夏不仅为葡萄酒产业插上了科技的翅

膀,并把科技创新作为着力点和突破口,不断激活内生动力。

近年来,宁夏建立酿酒葡萄脱毒种苗三级繁育技术体系、葡萄酒技术标准体系,先后制定41项技术标准,集成推广浅沟、斜上架、深施肥、统防统治及高效节水灌溉等一批关键技术,创建酿酒葡萄栽培“宁夏模式”;创建1个自治区级农业高新技术产业示范区、2个自治区农业科技示范展示区,组建4个自治区重点实验室,35家酒庄(企业)获评自治区科技型中小企业和农业高新技术企业;建设自治区葡萄酒产业人才高地,组建综试区专家委员会,建立葡萄酒学历教育、职业技能教育和社会化教育培训三级体系,每年培养300名以上技术型人才,培训5万名以上消费者。“科技创新一直是宁夏贺兰山东麓葡萄与葡萄酒产业高质量发展的突破口,我们鼓励葡萄酒企业努力攻克技术难题,突破产业瓶颈,把握创新发展主动权。依托高校、科研院所组建培育优势学科和专业团队,从高校、科研院所吸纳高层次人才带资源、带技术、带成果开展创新服务,合力解决一批技术难题,加快创新成果引引、落地和产业化。”宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会主任黄思明说。

滋养沃土,提高综合效益

高质量的投资,才有高质量的发展。明长城脚下,鸽子山葡萄酒文化旅游小镇建设又见新成效:年生产加工能力5000吨的王朝天酒庄项目已建成压榨、发酵、处理、灌装等综合生产车间主体部分,预计9月底完成全部建设,将与银票、西班牙酒庄一同在年内实现投产。

作为青铜峡市“葡萄酒+文旅”融合发展的示范项目,鸽子山葡萄酒文化旅游小镇周边酒庄、遗址等旅游资源,提供了康养、度假、休闲、游憩等多元化服务。目前,游客服务中心、道路、管廊、供电等基础设施已完善,为酒庄、民宿等文旅业态的入驻提供了条件。青铜峡市葡萄酒产业发展服务中心副主任刘玫介绍,酒庄招商工作已取得显著成果,20家酒庄中已有11家完成招商,实现了从招商到选商转变。

贺兰山下,自治区重点项目,宁夏图兰朵葡萄酒小镇(一期)的安漠酒店已投入试运营,举办了多场葡萄酒主题活动,广受好评。目前,小镇二期项目正加快建设。

贺兰山东麓酿酒葡萄种植基地利用荒滩,采用节

水灌溉技术,将30多万亩荒滩变为绿洲。酒庄绿化和防护林的建设也大幅提高了森林覆盖率。随着生态环境的改善,不少酒庄纷纷开始探索葡萄酒与文旅产业的融合发展。夏多酒庄便是其中之一,其与国内头部民宿品牌大乐之野合作,融合葡萄酒文化与原生态民宿文化,打造“民宿+酒庄+定制”沉浸式体验新格局。

记者获悉,截至去年底,贺兰山东麓酒庄年接待游客超200万人次,综合产值达401.6亿元。这些在建项目也将为葡萄酒产业发展注入新活力。

“融多元业态、重文化赋能,是筑强现代化产业体系的重要法宝。从一颗葡萄到一杯酒,从品酒打卡到星空酒庄游……贺兰山东麓葡萄酒产业不是简单的种植、酿造加工,而是探索与文旅的全面贯通、有机融合,戈壁滩上的紫色奇迹正朝着多产业融合、多业态叠加的复合产业发展壮大。”黄思明说,接下来,宁夏将继续丰富贺兰山东麓文旅特色产业项目库,走出一条资源利用与生态治理统筹协调、经济发展与环境保护共同促进、绿水青山与金山银山相互转化的高质量发展之路。

千亿级产业正扬帆起航

从昔日的“秃头山”蜕变为今朝的“花果山”,曾经的贫瘠区域如今蜕变成风景区,从一串巴掌大的葡萄到一个综合产值400亿元的产业,沿着总书记指引的方向,宁夏一路破圈而行,取得显著的成就:贺兰山东麓产区位列国际葡萄酒产区品牌榜第4位,“贺兰山东麓葡萄酒”品牌位列全国地理标志产品区域品牌榜第7位。

在采访中,特色酒庄、清澈的红酒、翠绿的葡萄藤和移民们幸福的笑脸,无一不映射着“小葡萄”背后的广阔世界和巨大能量,没有等来的辉煌,只有拼来的精彩。站在新的历史起点上,宁夏将牢记嘱托,砥砺前行,继续书写新的辉煌篇章。

线路和餐酒搭配。2023年,酒庄接待游客达45万人次,营业收入达3000万元。目前,酒庄的15间高端中式民宿正在建设中,预计今年底完工,明年投入使用,以提升旅游服务质量,为游客提供更好的游览环境和感受。

“总书记的殷殷嘱托为宁夏葡萄酒产业发展指明了方向,注入了动力,赋予了使命、寄予了厚望。”宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会工程师李文超回想起当时的情景仍激动不已。

“我们一定会用好宁夏优良的先天条件,把贺兰山东麓葡萄酒产业发展好。李文超说,近年来,贺兰山东麓葡萄酒产区捷报频传,不仅有多座葡萄酒酒庄拔地而起,多片荒漠土地变为葡萄绿洲,多所文旅融合小镇建设正酣,多项创新成果落地开花,还有多批葡萄酒出口海外、多款葡萄酒荣获国际大奖、多部葡萄酒文化作品出版、千余款葡萄酒荣获国际大奖、多场国际性商务活动登台亮相,越来越多的消费者开始关注和喜爱宁夏葡萄酒,成为宁夏葡萄酒的粉丝。



← 参观酒庄的游客打卡拍照。



→ 葡萄产业成为宁夏走向世界舞台的“紫色名片”。



← 游客参观贺兰山东麓葡萄酒酒庄后分享:“虽是酒庄,却更似江南园林,透着轻灵秀气。”



→ 航拍的宁夏农垦酒业有限公司。

人不负青山 青山定不负人

6月9日,在志辉源酒庄葡萄种植基地内,苏静萍哼着小曲,熟练地将葡萄绑上架,动作流畅,技艺娴熟。看着藤架上摇曳的葡萄花和葱郁的葡萄叶,她哼唱的曲调更加欢快。

苏静萍回忆道:“亲眼见到总书记,我倍感荣幸。他平易近人,关心我们的收入和保障,那份亲切让我深感温暖。”

2000年,苏静萍从西吉县移民到银川市西夏区,在志辉源酒庄工作。从曾经满目荒凉的荒滩,到如今景环水绕、绿树成荫,她见证着这里的变迁。

“种草种树不仅彻底改善了这一片的生态环境,也让我们过上了好日子。今年,我们夫妻俩的年收入不仅各增加了1万多元,日子也是越过越有奔头,儿子大学毕业留在河北就业,去年还娶了媳妇。”她说,“绿水青山就是金山银山。眼前的这片园子,就是我要守护的‘金山银山’。”

“这是我们酒庄新推出的茶酒系列,初闻会有一股茶香,再品酒香回甘……”再见苏静,她刚接待完一

批游客。

乔静是银川市西夏区镇北堡镇吴苑村人,早年曾在深圳打工。随着贺兰山东麓葡萄酒产业不断壮大,乔静回到村里,在源酒庄做讲解员,并从基层员工一路成长为销售部经理。为更好地向游客推介本地葡萄酒,她常常利用业余时间学习葡萄酒专业知识,还考取了侍酒师资格证。乔静介绍,随着酒庄游客的增多、销量的增加,销售部的工作人员是她刚入职时的4倍。这两年,她的主要目标就是带动提升整个团队的服务质量,从而让更多的游客了解并喜欢上本地葡萄酒。

去年,志辉源酒庄扩种酿酒葡萄300亩,并新建了品种园,引进如丹非特、白玫瑰等多个新品种。目前,酒庄种植酿酒葡萄达3000亩,生态防护林8000亩,修复矿坑6000亩。同时,酒庄与中国农业大学合作共建,每年都会有农大博士生和研究生来做课题,帮助酒庄提升技术水平。从田间地头到文旅融合,源酒庄持续发力,丰富了产品系列,参观

对话

记者:瞄准2025年打造千亿级大产业的目标,将资源优势转变为产业优势,年轻的贺兰山东麓葡萄酒产区信心满满的底气是什么?

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会主任黄思明:随着《星星的故乡》的热播,贺兰山东麓葡萄酒产区再次成为公众关注的焦点。这片位于宁夏的葡萄酒产区,不仅因其独特的“风土”条件而声名远扬,更因其深厚的“人情”和文化底蕴而备受瞩目。从“贺兰红”的热销到全国首个葡萄酒产业开放发展“综试区”挂牌,再到延续一贯优势在多个国际葡萄酒大赛上斩获大奖,宁夏正以前所未有的速度迈向全球葡萄酒市场。

品质和品牌是葡萄酒产业发展的一体两翼。宁夏葡萄酒产业已进入飞速发展的阶段,我们也在品牌打造上下大力气,围绕打造闻名遐迩的“葡萄酒之都”目标,推出主打品牌“贺兰红”,提升产区影响力。同时,通过举办三届国际葡萄酒文化旅游博览会等活动,成功签订多个融资、投资、销售项目,构建了线上线下联动的市场营销体系。

品牌战略在带动“量”的持续裂变中,也带动着贺兰山东麓葡萄酒产业“质”的提升。接下来,宁夏将继续坚持政府主导产区品牌、酒庄主导产品品牌“双提升”战略。把“资源优势转化成产业优势”,通过葡萄酒文化交流、市场推介等活动,让获奖无数的宁夏葡萄酒更多上餐桌。同时,贺兰山东麓管委也正在梳理OIV的相关技术标准和行业法规,对照我区葡萄酒产业发展短板逐项逐步进行优化完善,积极配合促进中国加入国际葡萄与葡萄酒组织。

葡萄酒作为一种物质产品,其背后还蕴含着丰富的历史和文化价值。

品牌与文化双重融合

近年来,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区充分利用其独特的文化资源和区位优势,将葡萄酒产业与旅游、教育、康养等多产业进行深度融合。面对未来,贺兰山东麓葡萄酒产区更有清晰的规划和目标。产区将进一步完善《贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》,策划一批葡萄酒文旅融合项目,构建酒与文旅相互融合、种植区与旅游区空间融通的发展格局。同时,还将拓展“葡萄酒+教育、文旅、体育、康养、休闲、生态”等新业态、新模式,完善葡萄酒精品旅游线路和基础设施,扩大“全球葡萄酒旅游目的地”知名度。

眼下,翠绿的藤蔓上的串串果实焕发出勃勃生机,贺兰山东麓正奔向新一轮收获季。